
Ми захоплюємося зброєю, воєнною техні-
кою і технологіями, які дозволяють ефектив-
но знищувати ворога. Ми обґрунтовано пере-
носимо це захоплення на воїнів, які цю зброю, 
техніку і технології застосовують. 

При цьому ми незаслужено знецінюємо 
одну з найбільш значущих технологій у ни-
нішній війні проти росіян. Технологію, яку від 
нас намагаються запозичити наші міжнарод-
ні партнери. Ця технологія — вміти тримати 
свою землю.

Що таке 1500 кілометрів активної лінії 
фронту? Це лінія, яка відділяє від нас нашу 
землю і наших людей, захоплених росіянами. 
Вона «активна» тому, що щодня, щогодини 
і  щохвилини росіяни намагаються захопити 

більше нашого. А ми тримаємо і відвойовує-
мо своє. Ця активна лінія рухається вздовж 
сотень тисяч окопів, в кожному з яких — піхо-
тинець. І серед них десятки тисяч солдатів та 
командирів Сил ТрО. 

Ви часто читаєте чи чуєте з новин, що в ба-
гатьох місцях ідуть важкі бої, але лінія фронту 
тримається. «Важкі бої» означає, що ці наші 
окопи з нашими піхотинцями росіяни майже 
неперервно обстрілюють з усіх видів озбро-
єнь. Що на ці окопи, як у фільмах жахів, май-
же неперервно наступають полки росіян. 

Це означає, що десь на самому вістрі цієї лі-
нії у передньому окопі командир батальйону 
із п’ятнадцятьма своїми солдатами приймає 
запеклий бій. Що сержант взяв на себе управ-

ління ротою, бо командира роти поранено. 
Що водій медичного евакуаційного автомобі-
ля не відчуває своїх рук на важкому кермі, по 
розбитих шляхах вивозячи поранених побра-
тимів. Що коли вони відіб‘ють чергову атаку, і 
передадуть іншим тримати цей шматок землі, 
щоб перепочити, у них не буде видовищного 
відео про свої здобутки для соцмереж. Вони 
просто втримали шматок нашої землі, який 
в новинах назвуть втриманою лінією фронту. 

І цей водій, сержант чи командир роти — це 
вчорашні інженер, викладач чи підприємець. 
І кожен з них щодня мусить вивчати тактику 
ворога і змінювати власну, винаходячи нові 
способи застосування зброї, техніки і техно-
логій.

Піхотинці Сил ТрО сьогодні тримають свою 
землю там, де найважче. З гідністю, відвагою, 
усвідомленою жертовністю, побратимством 
і незмінною винахідливістю. Не забуваймо 
пам’ятати про це і дякувати їм щодня. Адже 
відносний спокій, в якому живуть вже багато 
українських міст, це їхня заслуга. 

Дякую вам за звитягу!
Шана та пам’ять полеглим.
Смерть вopогам.

Сергій Собко,
бригадний генерал ЗСУ,

начальник штабу — заступник 
Командувача Сил територіальної 

оборони ЗСУ, Герой України

Якісне і спроможне військове лідерство — це 
наша потужна зброя, яка здатна стримувати 
та відлякувати нашого ворога. Днями ще 97 
офіцерів Сил територіальної оборони ЗСУ за-
вершили унікальний навчальний курс «Виш-
кіл капітанів». 

Впродовж восьми тижнів командири рот, 
взводів і офіцери штабів батальйонів Сил 
територіальної оборони ЗСУ з усіх регіонів 
України вивчали процедури планування бою, 
військовий процес ухвалення рішень, ділили-
ся бойовим досвідом і розвивали свої лідер-
ські навички.

Загалом вже 240 офіцерів Сил ТрО заверши-
ли навчання на «Вишколі капітанів». Кожен 
із них сьогодні повернувся до свого підрозді-
лу і застосовує здобуті знання та навички на 
практиці. 

Курс розроблений на основі стандартів пла-
нування виконання бойових завдань в кра-
їнах НАТО з урахування новітнього досвіду 
ведення бойових дій в російсько-українській 
війні. Інструктори «Вишколу капітанів» ма-
ють бойовий досвід та пройшли підготовку 
у Великій Британії.

«Коли ви повернетесь до батальйонів, пам’я-
тайте: результат війни залежатиме значною 
мірою від вас. Від вашої сумлінності, навче-
ності, лідерських якостей. Від того, як добре 
ви згуртуєте людей та поведете їх у бій. Від 
того, як вмотивуєте їх власним прикладом. 
Використовуйте ваші вмілості і знання на 
полі бою», — сказав у своїй промові з нагоди 
випуску Командувач Сил територіальної обо-
рони ЗСУ генерал-майор Ігор Танцюра.

Навчальний курс складається з блоків, при-
свячених історії боротьби за незалежність 
України, теорії військової справи, лідерству, 
керуванню підрозділом та процедурам пла-
нування бойових дій: планування наступаль-
ного бою, оборонного бою та планування дій 
роти Сил ТрО під час стабілізаційних дій, опа-
нування питань дій батальйону в наступі та в 
обороні за процедурами, які використовують 
в арміях провідних країн світу.

Курс відбувається за підтримки основних 
партнерів — фонду компетентної допомо-
ги армії «Повернись живим », ІТ-компанії 
Genesis та SKELAR, а також Headway, appflame, 
AMO, Universe.

Відбір на курс проходить в два ета-
пи: спершу регіональні управління Сил 
тероборони надають списки кандида-
тів-офіцерів з бригад та батальйонів, 
потім кращих запрошують для проход-
ження онлайн-співбесіди.

Кандидат-офіцер може і сам звернутися 
до вищого керівництва, з побажанням, щоб 
його внесли в списки на проходження нав-
чання. Отже якщо ви відчуваєте особисту 
готовність і потребу потрапити на «Вишкіл 
капітанів», можете проявити ініціативу.
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ВТРЕТЄ ВІДБУВСЯ КУРС ДЛЯ КОМАНДИРІВ
СИЛ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОБОРОНИ ЗСУ

КОМАНДУВАЧ НА ГАРЯЧІЙ ЛІНІЇ
Щовівторка бійці Сил тероборони ЗСУ та їхні рідні можуть поспілкуватися
з Командувачем Сил ТрО генерал-майором Ігорем Танцюрою.
Поставити свої запитання можна щодня з 7:00 до 20:00 за номером гарячої лінії 0 800 507 028.

ВІДНОСНИЙ СПОКІЙ, 
В ЯКОМУ ЖИВУТЬ 

БАГАТО УКРАЇНСЬКИХ 
МІСТ, — ЗАСЛУГА 
ПІХОТИ СИЛ ТРО

Випуск третього курсу слухачів 
«Вишколу капітанів»
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Одноосібне планування бою відоме у військах 
США та багатьох країн НАТО як TLP (Troop Leading 
Procedures). В українському перекладі — процедури 
планування бою.

Планування бою — це насправді міркування та план того, як 
ви будете перемагати в бою. Ви будете враховувати умови 
місцевості, противника, свої можливості та ресурси, які є у ва-
шому розпорядженні. 

В Бойових Статутах Сил ТрО або Сухопутних військ плану-
вання бою позначають терміном «організація бою».

Це елемент більшого процесу, який називається підготов-
кою бою, яка охоплює:
• підготовку підрозділів до виконання бойового завдання;
• підготовку району ведення бойових дій;
• практичну роботу командира у підпорядкованих підрозділах

ТРЕНУВАНЬ НЕ БУВАЄ ЗАБАГАТО
Підготовка підрозділів до виконання бойових завдань. Тут 

підпорядковані вам підрозділи, так як і ви, мають спланува-
ти виконання свого бойового завдання. Кожен командир на 
своєму рівні має підготувати зброю, техніку та поповнити ма-
теріально-технічні засоби.

Вам як командиру надзвичайно важливо потренувати осо-
бовий склад у виконанні найскладніших елементів майбутніх 
дій.

Для цього доведеться відтворити умови майбутнього бою. 
Знайти схожий рельєф, побудувати загородження, інші пере-
шкоди — і разом з командирами та особовим складом трену-
ватися.

Ваша мета — довести до автоматизму дії, необхідні для ви-
конання того чи іншого елементу. Доведені до автоматизму 
навички є саме тим чинником, який підвищує ефективність 
виконання завдання і зберігає особовий склад. Тренувань не 
буває забагато.

ЗАВЖДИ ЧОГОСЬ БРАКУВАТИМЕ
Завжди буде бракувати часу, ресурсів, інформації та людей 

для виконання визначених завдань. Цього недостатньо завж-
ди будь-якому командирові під час будь-якої війни. 

В усіх цих обмеженнях і є природа війни. Талант команди-
ра — за таких обмежень досягати максимального результату. 

Будь-який бойовий командир знає, що за нинішньої інтен-
сивності бойових дій, може бракувати часу навіть для базо-
вих потреб бійців. Але логіка тут проста — змінити умови ми 
можемо лише перемагаючи ворога на полі бою. Адже це дасть 
нам можливість тримати ініціативу у своїх руках, а отже мати 
більше часу на підготовку. 

Під час підготовки району ведення бойових дій важливо 
підготувати маршрути висування та провести інженерні ро-
боти — встановити вибухові чи невибухові загородження, об-
ладнати позиції, опорні пункти тощо. 

ГОВОРІТЬ З БІЙЦЯМИ
Працюючи у підрозділах вам необхідно пересвідчитись, що 

ваші командири взводів правильно зрозуміли своє завдання, 
спланували його виконання відповідно до вашого замислу та 
виконали заходи із підготовки підрозділів.

Своєю присутністю та спілкуванням з людьми ви підіймаєте 
бойовий дух бійців та мотивуєте їх.

Після цього ми можемо зосередитися на плануванні бою.

ВІСІМ КРОКІВ
TLP — це назва методики одноосібного планування бою. В 

українському перекладі — процедури планування бою. Най-
перше ця методика призначена для командирів рот, команди-
рів взводів чи командирів відділень. 

Відповідно до процедур планування бою командир діє вісь-
мома кроками:

1. Командир отримує бойове завдання.
2. Розробляє та віддає попереднє бойове розпорядження.
3. Оцінює обстановку та розробляє спосіб дій.
4. Виконує термінові завдання.
5. Проводить рекогностування.
6. Готує бойовий наказ.
7. Віддає бойовий наказ.
8. Контролює готовність.

Усі перелічені кроки процедур планування бою 
відповідають крокам роботи командира, які за-
значені в Бойових статутах Сухопутних військ. 
Важливо зазначити, що командир може змінюва-
ти порядок планування.

Детально про це можна дізнатися
у навчальному відео «Планування бою:

робота командира роти, взводу, відділення»

Олександр Костюк на псевдо «Доцент» — в минулому 
директор ІТ-Департаменту Національного університе-
ту «Києво-Могилянська академія», а зараз командир 
взводу 130 батальйону 241 бригади Сил територіальної 
оборони ЗСУ. Його підрозділ обороняв Київ, Ірпінь, брав 
участь у звільненні Харківщини, тримав рубежі на До-
неччині. 
Після важкого поранення на бахмутському напрямку 
боєць зараз проходить у Києві лікування та реабілітацію. 
Перше бойове хрещення військовослужбовець отримав 
на посаді командира відділення в Ірпені. Найбільшою 
перешкодою тоді був страх невідомого, розповідає він. 

ПОЧАТОК БОЙОВОГО ШЛЯХУ
Мені подобається принцип, що спроможний підрозділ не пови-

нен розмінюватись на дрібніші завдання, ніж він може виконати.
Ми одразу взяли під свою відповідальність великий об’єкт — 

міст між Ірпінем та Бучею. Позиція була пристріляна росіянами, 
з промзоною навколо, підійти до неї можна було звідки завгодно.

Статус цього місця постійно змінювався. В один час воно було 
«нулем», а в якийсь час перетворювалося на «сіру зону», бо про-
сто перед носом уже стояв ворог.

Це був перший і надзвичайно важливий досвід, оскільки в цю 
промзону постійно заходила ворожа розвідка і проти якої пра-
цювали наші хлопці. Тільки тоді ми як слід відшліфовували свої 
навички й здобули нові. Бо зробити це можна лише в бойових 
умовах. Це все знадобилося потім на Донбасі.

Тоді ж в Ірпені мене призначили командиром взводу. На жаль, 
сталося це через трагічні обставини: загинув попередній коман-
дир.

ЗВИЧАЙНІ, АЛЕ НЕПЕРЕСІЧНІ
На момент, коли ми звільняли Харківщину і згодом вийшли на дер-

жавний кордон, мій підрозділ став іншим. Це був уже зовсім інший 
взвод. Попередньо, вдалося переформатувати особовий склад, і в 
мене залишились тільки стійкі, вмотивовані бійці. До того ж ми на 
той час отримали дуже хороше поповнення. Нам вдалося сформува-
ти якісно новий колектив, основою якого й далі лишалися резервісти.

Управління також покращилось. Коли я був поранений і перебував 
у госпіталі, управлінська вертикаль не зламалася. Командир першо-
го відділення взяв командування взводом на себе. Під його керівниц-
твом підрозділ продовжив виконувати завдання. Завжди в кожного 
лідера має бути помічник, такий собі «номер два».

МИСТЕЦТВО КОМАНДУВАННЯ
На командирській посаді мені вдалося ефективно поєднати попе-

редній управлінський досвід з новим для мене досвідом війни. Тому 
завжди намагався працювати зі своїм підрозділом, як з командою. 
Не нав`язував свого рішення, а спонукав підлеглих до розміркову-
вань. Казав: «Я ставлю завдання. А виконання його — за вами». Уточ-
нював, правда: «Якщо не вирішите ви, то буде прямий наказ про те, 
як виконати. І вже тоді не гарантую, що він вам сподобається, тому 
думайте».

Завжди брав до уваги, що жоден з нас не є, чи не був військовим. В 
моєму підрозділі кадрових військових не було взагалі. Всі прийшли з 
цивільного життя, і поєднувати досвіди доводилося всім.

Мені, наприклад, окрім усього, знадобилися мої цивільні навички 
автоспорту. Точніше, вміння швидко їздити по бездоріжжю. Вчив 
цьому й інших.

НАЙВАЖЛИВІШЕ — ПОВАГА
Є два види військових колективів: той, у якому хочеться залишати-

ся індивідуалістом, існувати окремо від усіх, і той, у якому хочеться 
розчинитись, стати частиною цілого. Другий варіант можливий тоді, 
коли середовище в команді здорове. Коли між бійцями і командира-
ми панує атмосфера поваги.

Ще я вимагав дбати про себе і стежити за здоров’ям. Пити достат-
ньо води й нормально харчуватись. На Донбасі, попри складні умови, 
в мене ніхто не хворів.

Адже коли хворіє один боєць, це означає, що відділення у неповно-
му складі виходить на бойове чергування. Або ж для того, щоб склад 
був повний, треба кимось замінити хворого бійця. Здебільшого замі-
нити ніким, тоді доводиться заходити на чергування або головному 
сержанту, або командиру взводу. Це неправильно, бо тоді випадає 
цілий рівень управління.

У підрозділі також повинно бути психологічно комфортно. Для 
цього, найперше, слід закрити побутову базу. Якщо цього не зро-
блено, і підрозділ перебуває «на нулі» без найнеобхіднішого: одягу, 
нормальної їжі, зв`язку та генератора, то про все інше говорити 
складно.

Мені вдавалося з допомогою помічників вирішувати ці питання. 
Завдяки спільним зусиллям у нас була електроенергія, «старлін-
ки» і зв`язок.

Командиру важливо дослідити характер і поведінку кожного 
свого бійця. Приміром, є люди, які мають постійну потребу на 
когось психологічно спертися. До таких також треба знаходити 
підхід.

Велика дурість з боку командира ставити двох таких людей ви-
конувати завдання в парі. Хтось із них має бути опорою, а інший — 
тим, хто опирається.

Люди, що працюють разом, повинні бути психологічно адаптив-
ні один до одного.  

Під час проведення ротацій найперше я вдивлявся в очі бійців. Ті 
очі могли бути веселими, втомленими чи засмученими, але най-
перше я стежив, щоб вони були «нормальними».

«ХОРОША БЮРОКРАТІЯ»
Потрапляючи до війська необхідно зрозуміти, як функціонує ця 

система. Армія повинна бути прикладом хорошої бюрократії.
Багато моїх хлопців, коли вперше зіштовхувались із дуже «ар-

мійськими» речами, зізнавались, що спочатку в них опускались 
руки: речі, які в цивільному житті вирішуються миттєво, тут по-
требують чималого часу і  зусиль.

Я нагадував їм тоді, що однією з ознак дорослої людини є здат-
ність перемикатися між ролями. Так, як це роблять діти. У дитя-
чих іграх все відбувається швидко і багатогранно: ось тут місто, 
ось тут збудовано космічний корабель, ось тут лікарня. А за го-
дину правила та умови гри змінюються на інші. Доросла людина 
в армії також повинна розуміти, куди вона потрапляє і переми-
кати в голові цю роль.

Не варто все цивільне тягти за собою у військо.
Зараз відбувається реорганізація деяких підрозділів, зокрема 

і моєї роти. Вона отримує броньовану техніку, і це змінює дуже 
багато.

Не треба забувати, що коли закінчиться ця війна, нам слід го-
туватись до наступної. Адже вірити, що при зміні влади в росії 
відмовляться від своїх імперських ідей, безглуздо. Тому Сили те-
роборони треба «прокачувати» далі.

ОДНООСІБНЕ ПЛАНУВАННЯ БОЮ. НА ЩО ЗВЕРНУТИ УВАГУ КОМАНДИРАМ

ВІД ІРПЕНЯ ДО ДОНБАСУ. ЯК ДИРЕКТОР ІТ-ДЕПАРТАМЕНТУ 
МОГИЛЯНКИ УСПІШНО КЕРУЄ ВЗВОДОМ
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Підполковник, зв’язківець 251-го ба-
тальйону Сил територіальної оборо-
ни ЗСУ Василь на псевдо «Кіндрат» 
разом з побратимами своїми ру-
ками лагодять радіостанції, план-
шети і навіть «старлінки» прямо 
на фронті. Боєць розповів, з якими 
труднощами доводиться стикатися 
його підрозділу на фронті і як вони 
разом долають всі виклики. 

Зараз «Кіндрат» проходить службу у 251-му 
батальйоні Сил територіальної оборони на по-
саді начальника зв’язку. До цього брав участь 
в обороні Києва та Миколаєва у складі 206-го 
«бату». 

Разом з «Кіндратом» проходять службу люди 
дуже різних професій: айтівці, інженери, ху-
дожники, лікарі та власники серйозного міжна-
родного бізнесу.
«Іноді важко повірити в те, що архітектор 

і художник разом встановлюють сучасне теле-
комунікаційне обладнання на напірній вежі ви-
сотою в 50 метрів, а допомагає їм один з провід-
них фахівців України в сфері  слухових апаратів. 
І переважна більшість із них не мала жодного 
бойового досвіду до лютого 22 року», — каже 
військовослужбовець.

ВИКЛИКИ
Основні виклики з’явилися ще на стадії фор-

мування підрозділу. Найважливішим із них 
була нестача фахових спеціалістів. Відібрати та-
ких із загального потоку — дуже складно. Крім 
того, багато вже входило у сформовані групи, 
з яких висмикнути фахівця майже неможливо.

Доводилося їздити за сотні кілометрів у ре-
зервні батальйони, говорити з десятками лю-
дей, щоб підібрати особовий склад. Дійшло 
навіть до того, що в одному з таких підрозді-
лів «Кіндрат» відібрав трьох людей, які щойно 
завершили курс операторів ПЗРК. Якщо вони 
опанували «Іглу» та «Стінгер», то й зі зв’язком 
проблем не має бути, подумав він. Сам процес 
набору особового складу тривав більше місяця.

Також одна з найбільших проблем — це нав-
чання.

ВНУТРІШНЯ МОТИВАЦІЯ 
Готували нових зв’язківців прямо «в полі». 

Часто доводилося займатися самонавчанням 
за матеріалами з інтернету або ділитися досві-
дом один з одним. Для того, щоб зацікавити 
людей до саморозвитку, в підрозділі розробили 

програму підготовки зв’язківців за кількома на-
прямками і рівнями.

Після того як людина отримала певний рівень 
знань та навичок, вона здає внутрішні іспити 
з тієї чи іншої дисципліни. Після успішної здачі 
боєць отримує право носити нашивку за рів-
нем своєї підготовки. Таким чином у підрозділі 
з’явилося три почесні звання різного ступеня. 
Що більше тестів боєць зумів здати, то вищий 
рівень він отримував. Така внутрішня мотива-
ція дозволяє підвищувати навченість особового 
складу навіть за відсутності попередньої підго-
товки.

Інша болюча тема — технічне забезпечення. 
Звісно, левову частку потреб закриває бригада. 
А конектори, фідери, спеціалізований інстру-
мент бійці дістають власними силами або за 
допомогою волонтерів та благодійників.

НАЙВАЖЧЕ ЗАВДАННЯ
Найтяжче завдання було в Бахмуті. Перш за 

все тому, що це було перше завдання для під-
розділу «Кіндрата» саме як для зв’язківців, 
адже до цього ніхто з них не брав участі у забез-
печенні зв’язку в бойових умовах. 

Величезна кількість залізних та залізобетон-
них конструкцій, купа перешкод та перепа-
ди рельєфу. Все це значно ускладнює роботу. 
А встановлення антен — це окрема історія.

«Після приїзду в Бахмут ми розгортали анте-
ну на одному з будинків. За 700 метрів від нас 
йшов інтенсивний стрілецький бій та працюва-
ла артилерія. І ми троє, як на долоні, встанов-
люємо триметрову антену. Якби нас тоді поба-
чили, то довго б ми там не протягнули. В той 
же день, після встановлення та налагодження 
зв’язку, розбомбили наш КСП. Внаслідок обстрі-
лу розпочалася серйозна пожежа, задимлення. 
Майже цілу ніч ми пірнали в задимлений під-
вал, щоб врятувати залишки засобів зв’язку, 
а  потім тягнули їх на нове місце», — згадує 
зв’язківець.

Є ще безліч ризикових ситуацій, з якими сти-
каються зв’язківці мало не щодня. Кожен ви-
хід на дах будинку в Бахмуті це як невеличка 
спецоперація. Спочатку розвідка вдень. І то 
в кілька заходів, бо якщо довго затриматися на 
даху, туди може щось прилетіти. А потім вже 
вночі або «по сірому» — вихід і виконання ро-
біт. Елементарне планове встановлення антени 
може займати мало не цілий день.

ЧИ ЗМІНИЛАСЯ ТАКТИКА ВОРОГА
Тактика ворога насправді змінилася несуттєво. 

Він планомірно розбирає будинок за будин-
ком. Аж до того моменту поки той перестає 
бути придатним для оборони або внаслідок по-
жежі, або просто в ньому «складаються» кілька 
поверхів. І якщо на початку нашого перебуван-
ня в місті, обстріли переважно концентрували-
ся на передових позиціях, то зараз це поступове 
знищення всієї території, яка знаходиться під 
нашим контролем.

Інтенсивність і калібр зброї, що застосовуєть-
ся, зростає мало не щодня. Ще вчора ти йшов 
цією дорогою, і було все ціле, а вже сьогодні там 
величезна вирва метрів 10 в діаметрі і всереди-
ну вже встигла влетіти якась машина. З такою 
інтенсивністю обстрілів, роботи нам не бракує.

В день у нас може бути пошкоджено або зни-
щено два-три «старлінка» на батальйон, пере-
битий фідер, антена, яку збило ударною хвилею. 
«І вдень, і вночі ми можемо піти кудись замі-

нити «старлінк» або пошкоджену антену ре-
транслятора і довго з ними провозитися фак-
тично на очах у противника. Кілька разів під 
час таких операцій нас обстрілювали, але, на 
щастя, не влучили», — розповідає «Кіндрат».

ПАЯЛЬНИК І «СТАРЛІНК»
Спеціалістам-зв’язківцям постійно доводить-

ся лагодити щось (і не тільки «старлінки») під 
час виконання бойових завдань. Ремонтують 
все, до чого можуть дотягнутися, і що прино-
сять інші військовослужбовці. Це можуть бути 
радіостанції, планшети, генератори та інверто-
ри. Оскільки техніка в таких складних умовах 

часто ламається, то паяти доводиться мало не 
щодня. Тому нерідко зв’язківців підрозділу жар-
тома називають «фіксиками».

ЧИ Є ДИФІЦИТ «СТАРЛІНКІВ»
Проблем зі «старлінками» наразі немає. За-

звичай основні потреби підрозділів на лінії бо-
йового зіткнення закриваються першочергово 
і досить оперативно.

Наприклад, каже «Кіндрат», від дзвінка на-
чальнику зв’язку бригади до отримання не-
обхідних радіостанцій тут, на місці, минуло 
близько 48 годин.

А от про проблеми з транспортом можна і не 
говорити. Машина в Бахмуті живе не довше 
тижня. Тому транспорт — це дійсно болюча 
тема.

ВСІ МАЮТЬ ГОТУВАТИСЯ
«Кіндрат» з числа тих, хто готувався до пов-

номасштабного вторгнення заздалегідь. Тому, 
коли воно сталось, боєць був повністю укомп-
лектований: мав усе — від «броніка» до запас-
них магазинів.

Разом з тим зв’язківець радить вдоскона-
лювати майстерність не тільки діючим вій-
ськовослужбовцям, а й цивільним, які ще не 
долучилися до збройного спротиву: вчитися, 
записуватися на курси тактичної медицини, 
ходити на стрільбище, обирати спорядження 
тощо.

«Адже москаль сам себе не вб’є, йому треба 
допомога», — резюмує «Кіндрат».

«СТАРЛІНКИ» ПАЯЮТЬ ПРЯМО НА ФРОНТІ.
ЯК ЖИВЕТЬСЯ ЗВ’ЯЗКІВЦЯМ НА ПЕРЕДОВІЙ

МЛПК — це мобільний лазне-пральний комплекс, у якому бійці можуть митись, прати 
і сушити речі. П’ять таких комплексів на днях уже поїхали у підрозділи Сил територі-
альної оборони, які воюють на сході, та у навчальні центри, які займаються підготов-
кою бійців.

Проєкт «Мобільна лазня в кожний батальйон» має на меті забезпечити усі батальйо-
ни Сил ТрО ЗСУ автономними мобільними лазне-пральними комплексами. Наші бійці 
воюють у складних умовах, тож така річ може полегшити непростий побут військових. 

Завдяки такому комплексу на одній заправці води можуть помитися, попрати та по-
сушити одяг до 50 людей. А за добу він може обслужити цілу роту (близько 100 людей). 
Всі комплекси забезпечені генераторами, двома пральними та двома сушильними ма-
шинками.

Наразі в батальйони Сил ТрО вже передано близько 15 МЛПК.
На черзі знаходяться ще 5 мобільних лазне-пральних комплекси.

НОВУ ПАРТІЮ МЛПК ВІДПРАВИЛИ У ПІДРОЗДІЛИ СИЛ ТРО

«Кіндрат» власноруч паяє 
розбитий «старлінк»
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У Командуванні Сил територіальної 
оборони ЗСУ опрацьовані методичні ре-
комендації щодо списання військового 
майна за інспекторським посвідченням.

Методичні рекомендації опрацьовані 
на підставі відповідних керівних доку-
ментів Міноборони України та дозво-
лять начальникам служб забезпечення, 
котрим зараз потрібно проходити цілий 
«квест» зі списання втраченого майна, 
відпрацьовувати встановлену порядком 
списання документацію.

Наведений у рекомендації алгоритм 
дій стосуються основних аспектів спи-

сання військового майна за інспектор-
ським посвідченням, в першу чергу — 
втраченого (знищеного) під час ведення 
бойових дій, в результаті збройної агре-
сії з боку окупаційних сил російської фе-
дерації та їхніх сателітів, коли провина 
посадових осіб або військовослужбовців 
не встановлена або відсутні правові під-
стави для притягнення їх до матеріаль-
ної відповідальності, а відшкодування 
суми збитків передбачена за рахунок 
держави.

Ці методичні рекомендації роз’ясня-
ють першочергові кроки щодо підготов-
ки документів для списання військового 
майна з балансу служби забезпечення 
окремого структурного підрозділу та 
підготовки пакету документів на отри-
мання інспекторського посвідчення.

Застосування наданих рекомендацій 
дозволяє більш оперативно опанувати 
документальне оформлення встановле-
них відповідним порядком документів 
щодо вилучення матеріальних засобів 
з  обліку військової частини з метою пе-
реведення їх в останню (найнижчу) кате-
горію, та законного списання у випадку 
втрати.

Проходження військово-лікарської комісії 
стане швидшим та зручнішим. Відповідні 
зміни прийняла Верховна Рада України.

ЩО ЗМІНИТЬСЯ:
• збільшується мережа ВЛК за рахунок їхніх 
додаткового розгортання у цивільних закла-
дах охорони здоров’я;

• буде окреме фінансування оплати послуг 
медичних працівників, яких залучено до 
проведення медоглядів з метою оцінки сту-

пеня придатності до військової служби;
• впроваджуються е-черги запису на ВЛК, 
електронний документообіг між військови-
ми частинами, ТЦК СП та закладами охоро-
ни здоров’я;

• залучаються заклади охорони здоров’я із 
системи Міноборони до роботи з ЕСОЗ. За-
клади охорони здоров’я із системи Мінобо-
рони матимуть доступ до анамнезу людини, 
зокрема в електронній медичній картці;

• запроваджуються сучасні підходи до об-
слуговування під час проходження ВЛК (до-
ступний і зручний сервіс);

• створюється інформаційна підтримка (га-
ряча лінія) та впроваджуються інформаційні 
продукти, які допоможуть військовослуж-
бовцям отримати  допомогу.

Зміни будуть поступовими. Процес перед-
бачає внесення змін до низки норматив-
но-правових актів, технічних розробок і тес-
тувань ресурсів.

Запрацював єдиний 
портал щодо змін у 

проходженні військово-
лікарських комісій

Leopard 2 не може атакувати Т-55.
Його прицільна система вважає,
що це пам’ятник.

Знаючи тільки дві фрази, ти зможеш від-
крити багато дверей в своєму житті!
Це «від себе» та «до себе».

– Я в армії з лютого.
– А я за три тижні до вторгнення контракт 
підписав.
– А я напередодні.
– А я з першого дня.
– А я спочатку, з середини березня.
– Та який же це початок?
– З середини березня 2014-го…

Боєць ЗСУ на сповіді каже священику:
— Отче, я вчора застрелив сімох рашистів.
— Сину мій, ти прийшов хвалитися чи 
сповідатися?

– Кинув палити?
– Ні, я ТВО некурящого.

— Що, черга? А можна без черги? 
— Без черги тільки по УБД, а це черга з тих 
кому можна без черги.

Цілковитим фіаско завершились випробо-
вування нового надсучасного російського 
літака-невидимки: льотчик так
і не спромігся знайти літак.

Армія. Офіцер звертається до новобранця
зі строю:
— Як прізвище?
Відповідь: — Українець
– Я тебе питаю, як прізвище твоє!
– Українець.
– Та прізвище, ти розумієш чи ні?!
– Так Українець — моє прізвище!
Офіцер (підозріло)
— Так... А національність?
– Білорус.
– Ти що, знущаєшся?! 
 
З наказу: На додаток до терміну «Ймовір-
ний супротивник» ввести в обіг терміни: 
«Можливо, союзник», «Мабуть, зрадник»
і «Партизан, якщо не злякається». 
 
— Сержанте, перевірте ще раз особисту 
справу рядового Сидоренка. Щоразу після 
занять зі стрільби він стирає з прикладу 
відбитки пальців. 
 
На навчаннях. 
— Рядовий Петренко, у вас ще залишилося 
трохи води у пляшці? 
— Звісно, братан! 
— Як ви собі дозволяєте відповідати старшо-
му за званням! Повторюю запитання: 
у вас є вода? 
— Ні, пане лейтенант!

Якщо у 150 чоловік поряд з вами такі самі 
чоботи — це не мода. Це — армія.

По горизонталі: 1. Бобри. 3. Муха. 5. Зеленка. 7. Бурячок. 8. Пташка. 12. Плюс.
По вертикалі: 2. Путлернет. 4. Шишига. 6. Контрабас. 9. Мопед. 10. Зрада. 11. Сушка. 

Детальніше 
про процедуру 
списання 
майна можна 
ознайомитись за 
цим посиланням

Часопис Командування Сил
територіальної оборони ЗСУ
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